二郎镇人民政府政务会议开放制度

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实中央、省、市和县关于全面推进政务公开工作的要求，进一步扩大政务开放参与，增强决策的透明度和科学性，保障人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权，密切政府与人民群众的关系，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（国务院令第711号）、《国务院办公厅关于印发〈关于全面推进政务公开工作的意见〉的通知》（国办发〔2016〕80号）和省市县关于全面推进政务公开文件精神，结合我镇实际，制定本制度。
一、开放内容
（一）开放会议类型。主要包括镇人民政府全体会议、镇党委会议、镇长办公会议、镇人民政府专题会议、镇人民政府工作会议和以镇人民政府名义召开的部门（行业）工作会议（以下简称政务会议）。
（二）开放重点领域。主要涉及城乡规划、城市治理、市场监管、公共资源配置、社会公益事业建设、经济社会政策、减税降费、社会救助、就业创业、生态环境保护、教育卫生、脱贫攻坚等领域中关系群众切身利益、需要社会广泛知晓的各类政府及部门会议。
（三）开放对象。主要面向利益相关方、公众代表、专家、媒体等具有参政议政能力、享有相应民主政治权利的人士。以下统称为社会公众。
二、开放要求
（一）广泛征集意见。政务会议审议的重要改革方案、重大政策措施，除依法应当保密的外，牵头起草部门应在决策前向社会公布决策草案、决策依据，加强政策预期管理和前瞻性引导，通过调查研究、咨询协商、听证座谈、媒体沟通等方式，广泛听取社会公众意见。严格落实法律法规规定的听证程序，提高行政执法的透明度和认可度。及时公布征求意见的采纳情况，相对集中的意见建议不予采纳的，公布时要说明理由。
（二）扩大参与面。加大邀请社会公众列席政府有关会议工作力度。会议审议时，政策牵头起草部门应对意见征集和采纳情况作出说明。每年邀请社会公众列席镇党委会或专题会议不得少于2次
（三）加强宣传引导。发挥二郎镇人民政府门户网站的第一平台作用，及时在网站发布会议审议情况，积极通过报纸、电视、广播等平台和“三微一端”等新媒体，进一步扩大会议宣传的覆盖面和知晓度。要加强相关政策解读，关注舆情动态，适时适度加以宣传引导。重大行政决策、重大民生事项作出决策后，按照规定及时公开议定事项和相关文件，同时通过网络留言、电话热线等形式，进一步吸收有价值的意见建议，修改完善后续相关工作方案和政策措施，并及时向社会公布。
三、开放保障
（一）加强组织领导。会议开放是提升政府决策科学化水平、促进政府公开透明的重要抓手。各部门要高度重视，自觉把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定作为重大行政决策规定程序。要根据自身工作职责和重点工作，制定会议开放计划，对涉及群众切身利益、需要广泛知晓的重点会议议题，要精心谋划开放形式，进一步完善开放程序，确保会议开放取得实效。
（二）规范工作程序。报请镇政府召开的会议，牵头部门要在会议方案或议题申报表中注明会议开放形式、邀请代表类别等，并与方案或申报表一同报批。对于邀请代表列席会议的，各部门要建立规范的会议开放工作程序，对代表产生机制、代表数额比例、代表责任义务、会议组织安排和会议纪律等事项作出明确规定。
（三）创新开放方式。积极探索公众参与新模式，拓宽开放渠道，不断完善政府网站的领导信箱、民意征集、留言办理等互动功能，进一步拓展政府服务热线、在线访谈等公众参与功能，强化政府与公众的互动，增进公众对政府工作的认同和支持。
本制度由镇党政办公室组织实施，会议承办单位应当给予全力协助。各村居，镇政府各工作部门，县直属事业单位，垂挂部门参照本制度，组织实施重要政务会议开放工作。本制度由镇党政办公室负责解释，自印发之日起施行。


